

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

发扬“三牛”精神 在新时代创造新辉煌

本报记者 倪弋 开玉昆

今年2月10日,习近平总书记在2021年春节团拜会上指出:“在中华文化里,牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛,把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛,把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。前进道路上,我们要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力,不用扬鞭自奋蹄,继续为中华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前,在新时代创造新的历史辉煌!”

习近平总书记赋予“孺子牛”“拓荒牛”“老黄牛”鲜明的时代内涵。“三牛”精神传承着中华民族生生不息、长盛不衰的强大基因,揭示了中国共产党的中国精神密码,既是对过去中国人民不畏艰险、锐意进取的深刻总结,也是对未来中国人民攻坚克难、开拓前行的深情寄语。

仆意识,在思想上尊重群众、感情上贴近群众,始终保持对人民群众的赤子之心,在顺应群众期盼、增进人民福祉的实践中,不断追求“我将无我,不负人民”的崇高境界。清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院常务副院长肖贵清教授说:“正是因为发扬为民服务、无私奉献的孺子牛精神,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,中国共产党始终得到人民衷心拥护,不断团结带领人民创造历史伟业。”

创新发展、攻坚克难拓荒牛

逢山开路、遇水架桥、大胆探索,处处展现着创新发展、攻坚克难的“牛劲”

今年10月16日零时23分,3名中国航天员翟志刚、王亚平和叶光富乘坐神舟十三号载人飞船驶向星海,开始为期半年的太空驻留。神舟十三号航天员在太空的半年“出差”,将为空间站关键技术验证画上句号,为空间站建造阶段的开启打下基础。建造空间站、建成国家太空实验室,是实现我国载人航天工程“三步走”战略的重要目标。第十三艘神舟飞船飞向太空,航天员第八次飞出地球,次数递增背后,体现的是中国载人航天工程从无到有、从弱到强,走出一条自主创新、自我超越的建设发展之路。

神舟飞天、蛟龙入海、高铁飞驰、北斗组网……近年来我国科技领域取得巨大成就,这是在党中央坚强领导下,全党全国特别是广大科技工作者发扬创新发展、攻坚克难的拓荒牛精神的结果。

为我国核事业作出开创性贡献的彭士禄,被很多人称为“中国核潜艇之父”“中国核电站创建人”。彭士禄对此淡然地说:“我不是什么‘父’,只是核动力领域的一头拓荒牛。”“共和国勋章”获得者于敏在氢弹研制过程中,开创性地提出了从原理到构型基本完整的设想,填补了我国原子核领域的空白,为我国核工业发展作出重大贡献。正是许许多多像彭士禄、于敏一样的拓荒牛自力更生、自主创新,才让“卡脖子”清单变为科研攻关“成绩单”,实现越来越多“从0到1”的突破,让科技自立自强成为促进经济社会发展大局的关键支撑。

在深圳市宝安区西乡街道,有一座“拓荒牛”青铜雕塑。这头“拓荒牛”,是深圳特区敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神的集中体现。没有经验可鉴,没有先例可循,在党中央的坚强领导下,深圳特区干部群众逢山开路、遇水架桥、大胆探索,处处展现着创新发展、攻坚克难的“牛劲”。

无论是突破思想观念的障碍,突破利益固化的藩篱,还是破除体制机制的束缚,都需要大力弘扬创新发展、攻坚克难的拓荒牛精神。正因为创新发展、攻坚克难,才有了深圳特区从一个渔村到国际化大都市的沧桑巨变;才有了上海浦东新区从“宁要浦西一张床,不要浦东一间房”到“为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照”的华丽蜕变。

新时代的拓荒牛精神,恰在于勇闯改革“无人区”的豪情。中国人民大学马克思主义学院副教授王衡说:“如今,面临百年未有之大变局,我们比以往任何时候都更加需要发扬创新发展、攻坚

克难的拓荒牛精神。只有这样,才能不断推进治理现代化、加快构建新发展格局、奋力推动高质量发展,更好增强我国经济社会的竞争力、创造力,营造更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展环境。”

艰苦奋斗、吃苦耐劳老黄牛

一步一个脚印走,一任接着任干,带领中国人民跨过一道又一道沟坎,战胜一个又一个挑战

1962年,原林业部建立了塞罕坝机械林场,127名大中专毕业生与林场原有242名干部职工一起组成了369人的创业队伍。这些年来,几代塞罕坝人以超乎想象的意志苦干实干,在“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地上创造“荒原变林海”的人间奇迹。这背后,正是艰苦奋斗、吃苦耐劳老黄牛精神的生动写照。

“我从小放牛,知道牛的脾气,牛好得很,出力最大,享受最少,我就心甘情愿为党、为人民当一辈子老黄牛。”这是铁人王进喜的名言。

从“往年的南泥湾,处处是荒山”到“到处是庄稼遍地是牛羊,是陕北的好江南”的筌路蓝缕,以启山林,从石油大会战中“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的铮铮誓言,到30万河南林州人民苦战10个春秋,仅靠一锤一铲两只手,在太行山悬崖峭壁上修成红旗渠的壮举……回望百年党史,艰苦奋斗、吃苦耐劳的老黄牛精神历久弥新。

为捍卫祖国领土,边疆卫士顶风冒雪、甘洒热血书写无悔青春;为研制大国重器,“两弹一星”科研工作者数十年在草原荒漠、密林深山风餐露宿、挥洒汗水,为疫情防控、挽救生命,医务工作者“白衣执甲、丹心为矛”逆行出征……从科技创新的前沿,到卫国戍边的前线,从疫情防控的战场,到脱贫攻坚的现场,无数真干、实干、苦干的老黄牛,以“心有大我、至诚报国”的情怀品格,书写着一首首感人至深、催人奋进的时代诗篇。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。中央党校教授韩庆祥说:“一代又一代中国共产党人前赴后继、滴水穿石,以‘功成不必在我’的精神境界和‘功成必定有我’的历史担当,像老黄牛一样一步一个脚印走,一任接着任干,带领中国人民跨过一道又一道沟坎,战胜一个又一个挑战,实现从‘赶上时代’到‘引领时代’的伟大跨越。”

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记代表党和人民庄严宣告,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

回望百年路,伟大征程苦难辉煌;展望新征程,民族复兴前景光明。让我们继续大力发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛精神,埋头苦干、勇毅前行,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗,在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光!

在中华文化里,牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛,把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛,把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。前进道路上,我们要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力,不用扬鞭自奋蹄,继续为中华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前,在新时代创造新的历史辉煌!

——摘自习近平总书记在2021年春节团拜会上的重要讲话

续写“春天的故事”

本报记者 洪秋婷

“去年这里还是一个工地,短短一年新学校就建好了。”今年8月,广东省深圳市光明区凤凰城实验学校顺利交付使用,宽敞明亮的教室和功能一应俱全的场馆,让深圳市民张成欣十分欣喜。

“民生幸福标杆”是《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》中对深圳明确的战略定位之一。在新时代发展建设中,深圳始终坚持以人民为中心、为人民谋幸福,用实际行动践行着“三牛”精神。过去一年,深圳新增基础教育学位10.8万个;新增三甲医院5家,总数达到23家;共建设筹集公共租赁住房4万套、供应1.2万套。“我们关心的住房、医疗和教育等民生问题不断改善,生活越来越幸福。”家住深圳南山区的市民吴慧燕说。

中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新,是深圳“三天一层楼”建设速度的亲历者和见证者。“1982年,工友的一封信促使我来到深圳。改革开放初期的深圳,热火朝天的建设景象让我记忆犹新,尽管当时条件艰苦,但所有人都不畏艰苦加油干、争分夺秒努力干。”陆建新说,如今在深圳这片奋斗的热土上,广大建设者接续发扬“三牛”精神,创造一个又一个新的奇迹。

截至2020年底,深圳的国家级高新技术企业超1.86万家,科技型中小企业超5万家,PCT(专利合作条约体系)国际专利申请量20209件,连续17年居全国首位……一组亮眼的数据,诠释着深圳经济社会发展的“创新密码”。靠着践行“三牛”精神,深圳实现了从“三来一补”到“自主创新”跨越性发展。党的十八大以来,深圳不断加强在基础研究、科研院所、国家级研发平台和高等院校的建设投入,并且以特区立法明确政府投入基础研究和应用基础研究的资金不低于市级科技研发资金的30%。2020年全社会研发投入占地区生产总值比重达4.93%,超过1300亿元。

“闯”的斗志、“创”的劲头、“干”的作风和“为民”的情怀,这些融入深圳特区血脉的精神特质,是“三牛”精神在深圳特区建设发展过程中的具体体现。“中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说,“三牛”精神将激励一代又一代特区建设者奋勇前行,续写更多“春天的故事”。

把群众的事办实办好

本报记者 朱佩娟

走进河南省兰考县行政服务中心,只见办事群众络绎不绝,“焦裕禄民心热线”几个大字格外醒目。2013年,为提高为民服务效率水平,兰考县整合县长热线、行风热线、组工快线等,设立“焦裕禄民心热线”,使热线成为集电话、微博、电子邮箱、来信来访等为一体的畅通民意通道。

“焦裕禄是兰考的老书记,为民服务的孺子牛,多年来,我们始终把他作为榜样,不断提升为民服务水平。”兰考县政务服务中心主任、大数据管理局局长陈晶晶说,我们把各种渠道的群众反映综合起来受理和解决,“尽可能让群众在一个窗口办完所有想办的事”。

不仅在县里的行政服务中心办事方便,有的事项在村里就能办。“替群众‘跑腿’是我们的日常工作。我们村干部和服务中心的协管员集体出动、分头行动,社保、劳务等事项还可上门办。”兰考县仪封乡代庄村党支部书记代玉建说。

7年前,代玉建在郑州生意做得正红火,老乡们向他发出了回村帮助村民致富的邀请。代玉建毅然回村后办的第一件事,就是给村里建起两层楼房,并作为“代庄村党群服务中心”办公场所。

有了好场所,服务也要跟得上。村党支部组织党员干部集体学习、开阔视野,让大家抱定艰苦奋斗的决心,铆足牛劲想出路。党员干部们的干劲,吸引了一大批有志青年返乡创业,通过成立专业合作社、创立有机农业品牌、引进知名企业等方式,带动广大村民脱贫致富。

代庄村党员干部带领村民一心一意谋发展,是兰考县弘扬“三牛”精神、大力创新发展的一个缩影。近年来,针对群众办事的痛点、堵点、难点问题,兰考县下大力气解决:服务中心入驻52家单位,可办理审批服务事项2237项,设有269个窗口;“零跑腿”事项达到902项;办事提供材料减少60%以上……

兰考还积极推进服务机制改革,探索“马上办、网上办、就近办、一次办”经验做法,“一窗受理,集成服务”“证件快递寄送”等运行模式受到群众好评。“我们努力发扬‘三牛’精神,多为群众着想,多去探索新路,尽最大努力把群众的事情办实办好。”陈晶晶说。



图①:“侨商号”中欧(又新欧)班列开班。
图②:深圳市委大院门口的青铜雕塑“拓荒牛”。
图③:上海浦东新区陆家嘴风光。

本版统筹:黄庆畅
本版责编:倪弋
版式设计:沈亦伶

